#### 王建慧 E-mail:fzbwjh@126.com www.jfdaily.com

# 城市管理离不开"精耕细作"

法国:历史建筑和普通建筑"一视同仁"美国:公交车有运行时刻表

□本报综合报道

国际上那些历史悠久、具有相当规模的城市,未来的发展同样离不开管理上的"精耕细作"。百年名城巴黎,浪漫、优雅的城市风貌背后, 是一条条精细的规划管理措施。管理的精细不仅仅是为了守护那些代表了城市风貌精华的建筑,同样也确保了作为城市风貌基底的普通建筑的存

【法国】

#### 保护城市风貌基底 重视每栋普通建筑

法国十分重视城市风貌的营造 和保护,出台的《城市规划法典》 堪称该领域的全国性指导意见。在 此基础上,巴黎着眼于城市自身的 情况,出台了《巴黎地方城市规 划》,把地方规划标准制定得更为 精细,同时也更具可操作性。

为了突出具有巴黎特色的城市 风貌, 政府对城市的天际线高度进 行了规定。具体来说,就是采取了 常见的高度分区方法,主要按照25 米(6-8 层)、31 米(8-10 层)和 37 米(10-12 层)三个高度对建筑 物进行最大高度控制,以此保持巴 黎业已形成的中心低、外围高、整 体平缓统一的空间形态特点。

虽说这种高度分区法在世界各地 都有采用,但巴黎所规定的三个主要 的建筑高度参照指标却是按照城市特 点划定的。其中,25米的高度参照源 自拿破仑三世时期塞纳区长官奥斯曼 修建的奥斯曼式建筑,37米的高度参 照源自1973年建成的蒙巴纳斯塔楼。

尽管巴黎长期施行建筑高度控制, 但在土地资源有限而开发压力不断增 加的情况下,近年来高层建筑在巴黎 的出现几乎不可阻挡。对城市管理者 来说,未来的高层建筑势必越来越 多,但无论如何,任何一栋突破高 度控制指标的建筑在新建、改建或 者扩建进行之前,都必须经过管理委 员会的论证和审批。

#### 精心收集相关资料 严格遵守拆除制度

此外,针对街头建筑的平面布 局,巴黎也作出了规定。为了保护 和传承巴黎传统的院落空间肌理, 同时满足现代生活对于日照、采 光、消防以及视觉干扰等方面的规 《巴黎地方城市规划》详 范要求, 细规定了建筑与相邻道路、地块边 界以及同一地块上其他建筑之间在 平面布局上的空间关系。

规定包括,在毗邻道路一侧, 建筑可沿道路红线(即地块红线) 布局,并占据整个地块面宽,以保 持沿街建筑立面的连续性; 建筑进 深不得超过 20 米,地块剩余的土地 面积中,一半可用于房屋建设,另 一半必须用于庭院绿化或保留空 地;同一地块相邻建筑之间的最小 间距不得小于6米,以避免视觉干

由于历史原因, 巴黎的建设用

地基本呈狭长形,沿道路一字排开、 纵深布局。上述规定自然地组成了城 市院落空间的格局, 也确保在建筑密 集、人口密集的城区仍能保持一定比 例的绿化面积。

拆除许可制度是法国城市规划行 政管理的一大特点, 历史文化之都巴 黎对此更是严格遵守并执行。拆除许 可,指的是城市中的任何业主计划全 部或部分拆除某一房产时, 无论该房 产是否为历史建筑,都必须经过当地 城市规划行政主管部门的审批许可, 并且只有在得到城市规划行政主管部 门的许可之后,拆除行为方可依法进

在巴黎,主管部门会精心收集相 关资料,对历史建筑和普通建筑"一 视同仁",从建筑、城市和景观角度出 发,客观衡量该房产的历史、文化以 及美学价值。

## 街头小巷全天巡逻 重塑巴黎城市形象

除了香榭丽舍大街这样的精品 商业街,平民化的街头小铺、跳蚤 市场也是巴黎市民生活的一部分。 大大小小的跳蚤市场在巴黎出现已 有百余年,也曾经历了"脏、乱、 差"。经过长期的探索,巴黎市政 府制定了较为合理的管理方法,让 跳蚤市场回归秩序。具体的做法是 在巴黎市区接近环城路的各个城门 附近的街道,专门辟出一些适合举 办跳蚤市场的地点,规定好时间轮 流举办,给商贩和市民提供方便。 市场开放期间,附近的路口会设立 醒目的告示牌,告诫车辆和行人注 意绕行,警员和消防队也会出动一 定的力量维持秩序、确保安全。

如今,跳蚤市场井然有序,但游 客众多的景区却"沦陷"了。据法国 BFM 电视台报道,近年来无论是在埃 菲尔铁塔脚下,还是距铁塔几步之遥 的托卡德罗广场,或是更远一些的战 神广场,每天都能看到十来个小贩向 游客推销一些纪念小礼品。

非法经营谁来管? 巴黎已于

2016年9月起向街头不文明行为"宣 战"。近几年,巴黎市民对于日益肮脏、 混乱的街道环境怨声载道,人们纷纷表 示,"能看到更加干净、整洁的马路,绝 不是什么无关紧要的事"。作为政府的 回应,新成立的 DPSP 部门肩负起了治 理城市不文明行为的责任。

这个部门不是严格意义上的"城 管",部门成员大部分从各警局调派而 来,小部分对外招收而来,共同组成 了这支近 2000 人的队伍。他们身着统 一制服,在街头小巷巡逻观察,随时 准备记录并处理那些破坏公共环境的 行为,其中包括:公共场所安置不符 合规定的装置、居民楼下的酒吧深夜 喧哗、行人乱扔垃圾和烟头、随地小 便等。为了加大处理的力度, DPSP 部门执法人员的巡逻时间间隔更短, 其中一支包含 320 位警员的巡逻队伍 更是实行24小时无休的持续巡逻。

巴黎安全部门负责人表示, 这项 改革相比过去更合理地分配了人力, 目的在于遏制不文明行为, 重塑巴黎 的城市形象。



【美国】

# 感受精细化公共服务 越是平常越用心管理

美国的公共服务设施在细 节设计和管理上非常精细化、 人性化,特别是照顾到了老弱 病残孕等弱势群体使用的便利。 细节决定品质, 这就是社会文 明程度的标志之一。

以公共交通为例, 在现代 社会中,公交车是普通民众日 常出行不可或缺的工具。实际 上,越是平常,越彰显用心程 度。美国公交车的管理就很精 细化。美国的公交车都有详细 的运行时刻表向民众免费提供, 民众可以在社区图书馆等场所 自取。时刻表上列明了每一个 停靠站全天车次的停靠时间, 乘客可以按照时刻表公布的时 间候车, 像乘火车一样, 不必

在车站长时间苦苦傻等。

公交车的车次则按照乘客 密度进行安排, 周一到周五的 工作日和周六、周日休息日各 不相同。在凌晨,乘客也有车 可乘, 只是每趟车之间发车间 隔较长。而且,美国公交车的 投币箱附带有公交卡充值功能, 乘客可以随时在车上投币充值, 无须去专门的充值点。为了保 持车内安静和车辆运行速度, 公交车在每一个座位上都装有 一个呼叫司机的拉绳, 乘客需 要下车时就拉一下拉绳,而无 人上下车时,公交车就不停靠 车站,所以虽然美国公交车站 设置得比较密集,公交车的实 际运行速度还是比较快的。

美国公共服务精细化管理随 处可见。比如,如果老人、残疾 人要自己驾车出行,超市、图书 馆、博物馆等公共场所往往都会 在最方便的地方画出老弱病残孕 的停车区。如果老人、残疾人去 参观博物馆,他们所乘坐的轮椅 不仅会通行无阻,还有专门为其 电动轮椅准备的充电插座。

在航空博物馆,经常会看到 残疾人坐着轮椅行进到插座前,熟 练地拔出插头进行充电,这个插座 的高度设计得非常合适。社区超市 还有为老人、残疾人准备的电动购 物轮椅,有适应儿童身高的儿童购 物车,有专为带双胞胎儿童购物的 母婴购物车, 有为购物车手柄消 毒准备的消毒液和纸巾。

【新加坡】

### "建管分离"十分成功 考评体系可操作性强

"建管分离"是城市管理 的一个重要原则,新加坡在这 方面做得十分成功。新加坡城 市管理工作主要是由国家发展 部下的公园及康乐局和市镇理 事会以及环境部下的环境卫生 局负责。市镇理事会是新加坡 城市管理的主体,它负责新加坡 城市管理中绝大多数的日常管 理工作。它的职责类似于城市 社区物业管理,主要负责对公共 环境进行日常的清洁工作、园 林保养、日常与周期性的维修 工程、社区改进计划、中期翻 新计划、建筑物日常管理与定 期维修服务等,而与物业管理不 同的是它属于法定机构。各部

门之间除了定期进行交流外,一 般相互不干涉各自的职权范围, 权责明确。

新加坡良好的城市环境很 大程度上是依赖于渗透到城市 管理方方面面的罚款制度。除 了对严重违法人,追究其法律 责任外,对轻微违法行为,新加 坡大量采用罚款处罚措施,罚款 范围广、名目繁多,罚款程序明 确具体,可操作性强,罚款数额 大,足以使受罚者心痛,足以使 受罚者不敢再犯。它在培养国民 良好的行为,使城市管理富于经 济色彩以及增加城市管理经费 等方面都起到了很大作用。其 特点:一是罚款名目繁多,几乎涉

及所有公共领域;二是罚款数额 大; 三是执行罚款严格。政府对 于执行罚款给予高度重视,通常派 专人进行监督。

建立一套完备的、操作性强 的考评体系也是新加坡城市管理 的一个有效方法。其考评项目非 常体系化,对每项指标都有十分具 体的评分标准,这就减少了考评中 的人为主观评判程度,硬化了考评 工作。其考评项目主要分为城市 硬件设施的维护管理和城市的清 洁管理两大类,包括建筑物必须每 五年粉饰一次、公共电器、卫生、 电梯、娱乐设施、开敞空间、公 共场所抽烟、吐痰、乱丢垃圾等 方面都有严格详细的规定。